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Cunoscutul scriitori u na agi ar, Gu
stav Beksics, constată într'uu artcol, 
dictat ca de regulă de căldurosul seu 
naţionalism magiar, şi publicat într’uu 
numér mai recent din ziariul „Buda
pesti H írlap* , că edificiul naţiunei ma- 
giare are base greşite, cari trebuesc de 
urgenţă reparate, până nu e prea târ
ziu. Şi ca om care se pricepe la de 
acestea, îşi espune şi planul după care 
acest edificiu, pentru-ca sé de trainic 
şi sigur, are sé de adaptat în mod ra
dical.

Aceea ce vrea sé ajungă dl Bek
sics este (mai încape îndoială ?) întă
rirea magiarismului în aşa mésurá, ca 
sé pdtă contopi în sine tóté elementele 
asimilabile. Acestea ar fi: Nemţii toţi, — 
cu escepţiunea Saşilor din Ardeal, pe cari 
îi scóte de sub canonul contopirei în 
rassa magiară, sigur la sfaturile colegului 
seu de condeiu Móritz P á l din Dobriţiu, 
— apoi Slovacii în cea mai mare parte, 
Sârbii, Rutenii şi Românii în parte 
m ai mică. Va sé zică, pe noi voeşte dl 
B ksics sé ne contopéscá în rate, tot 
la jumétate de veac anumite procente. 
Peutru-câ pianul dlui Btksics e croit 
pentru o jumétate de secol, şi soco- 
léla e făcută aşa, că preste cincizeci 
de ani vor fi cu siguranţă îndoit atac 
de mulţi Mugiari veritabili în patria 
acésta, de cum sunt astăzi.

Iusé fireşte, numai atunci, dacă .. 
Şi acest dacă fotmezâ simburele art co
lului dlui Btkdcs. Guvern, oposiţie, so
cietate m gia iă , toţi şi tóté trebue sé 
se pună pe lucru şi sé facă urmátórele: 
Ungurilor de pe Alföld şi de dincolo de 
Dunăre sé le dee pământuri destule, 
pentru ca sé se íntáréscá materialice
şte şi sé se — sporâscă. Priutré naţio
nalităţi trebue îmrodusă industria ma
giară, — în Banat şi în Ardeal, — ear’ 
societatea m jlocie magiară trebue întă
rită şi întregită cu elemente noue. In 
fine marea proprietate, aristocraţi mea, 
sé se mute prin părţile locuite de na
ţionalităţi, pentru-ca sé ridice de nou 
splendórea stérsá a societăţii magiare, 
în Ardeal şi prin Slovăcime.

Bun recept şi eftin; şi nu trebue 
de cât numai sé fie pus îu aplicare, şi 
„visul t merar“ al dlui Beksics „nu 
are sé mai fi t vis“, cum s ngur con
stată, ci curată realitate, pe care, cei-ce 
vor trăi pot sé o vadă aievea, — peste 
cincizeci de ani.

Şi totuşi, noi cutezăm sé-i spunem 
domnului Bt ksics, că visul dsale, de 
acum şi de altă dată, despie o Ungarie 
magiară cu desăvârşite, are sé rămână 
aceea ce e, vis temerar. Iată de c e : 
Sé li-se dee ori cât de mult pămâut 
Ungurilor de pe Alföld şi de dincolo 
de Dunăre, sporirea lor nu va fi mai 
mare de cât cea de acum, care, cum bine 
ştie dl Beksics, e cu mult mai slabă 
de cât a Românului sărac, dar' vînjos 
şi cu putere de viâţă. I dustriaşii ma- 
giari apoi, resfiraţi priutré Români, nu 
vor putâ magiarisa şi asimila uici per- 
sóne singuratice, cu atât mai puţin sate 
întregi. Pentru-că d n esperienţă se ştie, 
că acolo unde prin căsătorie se apro
pie Român de Ungur, urmarea nu e 
magiarisaiea, ci românisarea familiei; 
şi tot din esperienţă se ştie, că indu
striaşul, caie vrea să aibă câştig, tre

bue sé cunóseá limba poporului în 
mijlocul căruia trăieşte, ear’ nu întors. 
Dscă nu face aşa piere de főmé. Şi 
în ce priveşte marea proprietate ma
giară, aristocraţi mea, ştie di Beksics 
fórte bine, că ea din zi în zi dă ín
dérét, luându-i locul — Evreimea. Facă 
dl Beksic s socotéla câte moşii mari de 
ale aristocraţimei magiare au trecut în 
ultimii zece ani în mâni evreeşti, şi se 
va spăria. Şi totuşi dl Beksics nu de 
Evrei se teme, pe cari îi consideră 
probabil ca element de mare nădejde 
pentru viitoriul patriei magiare, ci de 
băncile valache şi săseşti, fiind-că cum
pără pău âuturile Ungurilor! Dar’ de 
ce nu le cumpără Ungurii? Cme-i îm- 
pedecă? Cine? Ştie dl Beksics cine? 
Sărăcia. Şi o naţiune săracă cu greu 
se póte apuca de resolvarea unei pro
bleme, glorióse, nu e vorbă, dar’ enorm 
de costisitóre, cum e cea propusă, nu 
odată, ci de nenumărate-ori de dnul 
Beksics.

Nu-şi pună dl Btksics neamul îu 
comparaţie cu Nemţii, nici ţara cu Prusia, 
care face uimii ói e sforţări pentru-ca 
să germanist ze pe Poloni, căci deose
birea e colosal de mare. Dar' dacă 
tocmai îi place să facă comparaţia, 
ui te-se la resullat, şi facă-şi socotéla 
pentru viitoriu. însuşi dl Beksics o spune, 
că Prusia epesâză tocmai acum a patra 
sută de milióne pentru a deposeda pe 
Poloni, şi ştim că nu prea merge tréba 
Şi să nu uităm, că Polonii sunt o mână 
de ómeni pe lângă cele cincizeci de 
milóne de N mţi, pe când la noi Ma- 
giarii nu formézá nici jumătate din îu- 
trcga poporaţie a ţerii. Şi să nu uităm 
ca Nemţ’i au de unde spesa, pe când 
la noi tóté merg pe datorie, şi nu ne 
tr bue de cât aceea, ca străinătatea să 
ne sisteze într’o bună dinnnâţâ creditul, 
şi ne-am dus cu plutele, cu imperialism 
magiar şi cu magiarisare cu tot.

Ar fi timpul, ca Magiarii să facă 
d<-ci politică mai reală, şi să se lase de 
visuri temerare, cari nu li-se vor rea
list nici odată, pentru-că popórele ne- 
magiare din patria acésta au dat probe 
destul de evidente, că nu pot' fi des- 
brăcate şi uu se lasă sé fie desbrăcate 
de naţionalitatea lor, vină ori-ce fel de 
furtună peste ele.

Din parlament. Sâmbătă s’a ţinut 
ultima şedinţă m care dieta a d scutat asupra 
budgefului. S’a inchedt discuţia şi »’a în
cheiat b idgetul I u o sumă tindă d« 1,190.155 
milóne coróne la chaltuelde statului. Mai 
eits acum de votat legea aşa nuanţă a  apro- 
pria[iunei, şi budgetul va primi pteaînalta 
sancţionare, ß  dg^tul anului viitor va ti în 
curând pr-MenUt dietei, şi asti 1 încă în anul 
acesta sa va md das/olU o discuţie budge
tary în dietă.

Lipsa de nutreţ. Intre guvernul 
ungir şi cel íusUia 1 dscurg tratative, pentru 
a se stabdi măturile ce sunt de luat din par
tea ambelor guverne pentru ameliorarea si
tuaţi inii economice, sdrunc'nată râu în urma 
lipsei de nutreţ. Sa afirmă, că intenţiunea ar 
ti sé se scóta de sub taxele de vamă tóté 
soiurile de nutreţ rari pot fi procurate din 
alte state, şi să procure guverne*« în contul 
budgatu*u< f ti 'u u i tot ca póte fi procurat 
dm străinătate ca nutrsţ, pentru a-1 împărţi 
apo>, eu acele ş preţuri de pro mrare, celor 
lipsiţi.

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului,

d e
Non quis, sed quid.

( U r m a r e ) .

D e altă parte însă e constatat, 
că în măsura decadenţei de inge
rinţă a voivozilor transalpini ca Duci 
ai Făgăraşului în trebile acestui ţi
nut, se introduce tot mai intensiv 
puterea statului ungar şl peste ţăra 
Făgăraşului.

Incepend de la colonisarea Sa
şilor între Mureş şi Olt vedem, că 
aceşti colonişti ocupă şl în stânga 
Oltului vr’o câteva puncte strategice, 
precum e Avrigul, Cârţa şi Şercaia, 
pe unde şi acum se mai află rămă
şiţă din ei.

R egele Andrem II cu privilegiul 
dat coloniştilor Saşi în anul 1224 
îndreptăţeşte pe aceştia a folosi pă
durile Românilor la olaltă cu ace
ştia, ear’ cu diploma din anul 1222 
concese cavalerilor teutoni din ţâra 
Bârsei se nu plátéscá vamă când 
trec prin ţâra Săcuilor şi a Româ
nilor.

Tot regele Andreiu II, cum am 
amintit mai sus, la anul 1228 con
firmând de nou mănăstirea din Cârţa, 
îi mai adaugă şl un păment rupt 
de la Români (exemptam de Blaccis).

La anul 1281 vedem că Capi- 
tlul de Alba-Iulia dă adeverinţă des
pre împăciuirea lui Gali al lui W ydh 
din Bord cu Tiirul ai lui Chorn în 
privinţa moşiei Boje (Voila) de lângă 
Zumbuthel (Sâmbăta) din ţ6ra Fă
găraşului.

Adunarea obştâscă a nobililor, 
Secuilor, Saşilor şi Românilor din 
Ardeal ţinută la Alba-Iulia în anul 
1291 adjudecă pretendentului Ugri- 
nus moşiile Făgăraş şi Sâmbăta, ca 
ereditate de la protopărinţii sei. —  
Se vede însă că cercarea lui Ugri- 
nus de a pune mâna pe Făgăraş 
n’a reuşit, deóre-ce curénd după 
aceea găsim pe voivo<ţii Săcuilor 
Roland şi Ladislau (Apor) în concu
renţă cu Stefan Mailat fortificând I 
castelul Făgăraşului. |

Vladislau Vodă transalpin — 
după cum am arătat mai sus — în 
preţul rescumpărării sorusei şi a 
cumnatului seu Strasimir din capti
vitatea regelui Ludovic, trebui să 
recunóscá supremaţia acestuia, ceea- 
ce se vede şi din diploma donaţio- 
nală dată rudeniei sale Ladislau de 
Dopca din anul 1372; — ear’ re
gele demandă a se fortifica castelul 
Branului (1377).

R egele Mathia Corvinul la anul 
1464 confere districtul Făgăraşului 
lui loan Gereb de Vingarth, vice- 
voivoda al Ardealului, a cărui soţie 
Sofia a fost soră cu Elisabeta Szi
lágyi soţia lui loan Hunyady şi mamă 
a regelui Mathia, în consideraţi unea 
meritelor câştigate pentru familie şi 
patrie. A cest loan Gereb avu. cu 
soţia sa Sofia cinci copii, dintră cari 
doi, Ladislau şi Mathia au fost unul 
după altul episcopi catolici în Ar
deal, — ómeni puternici ca şi tatăl lor.

Dar’ cu tótá acóstá legătură de 
rudenie a familiei Gereb cu regele, 
Mathia re’ntors din espediţiunea în 
contra lui Stefan cel Mare din Mol

dova la anul 1467 în conţelegere eu 
m agnaţii sei hotăreşte, ca provin
ciile Rodna, Făgăraş şi Omlaş să nu 
se mai dăruâscă la particulari, ci să 
se lase la mâna regelui, ca să le 
pótá conferi — după trebuinţă — 
voivoZilor Moldovei şi Valachiei 
transalpine.

Saşii, vecini Făgăraşului obser
vând atitudinea cea schimbációsá a 
regelui, care strîmtorit de bani, 
véndü (1467) şi satul liber Răşinari 
comunităţii Sibiiului pentru suma 
bagatelă de 250 fl., creZură a fi 
timpul cel mai potrivit de a pune 
ei mâna pe districtul Făgăraşului.

Ca pregătire spre acest scop ei 
se jeluiră în mai multe rînduri la 
regele, că nu mai pot trăi de ja 
furile Românilor, etc.

Intr’aceea loan  Gereb simţind 
că Saşii au cerut de la regele să 
li-se confere lor districtul Făgăraşu
lui, protestăză sub cuvânt că lui 
i se dăruise mai de ’nainte (col. Hur- 
m uzacbi de N. Densuşianu 1469).

Totuşi după cum ne spune Ma
rienburg (în Geogr. Siebenbürgens 
II, pag. 140) Saşii esoperară de la 
regele Mathia peste districtul Fă
găraş litere donaţionale (?) şi un de
cret cătră locuitorii districtului, în 
care R egele z ic e : centiores redditi sti
mm, quod egregius Udristya, qui dis- 
trictum ilium de nostra voluntate tenuit, 
his diebus obivit; quare districtum ipsum 
et consequenter vos omnes fidelibus nostris 
Saxonibus septem sedium Saxonicalium, 
ex quo etiam alioquin super ipso districtu 
iidem Saxones omnia jure habent, dedi- 
mus eisdem sedibus et applicavimus.

Cine a fost acel egregius Udriste 
şi cum a venit el se stăpânâscă di
strictul Făgăraşului? nu putem şti. 
Se vede însă, că a fost din dinastia 
lui Vlad Ţepeş şi a lui Radu cel 
Frumos, cari domniau pe atunci în 
Valacbia transalpină, şi ca Duci ai 
Făgăraşului vor fi trimis aci pe omul 
lor — ca şi Vladislau pe frate-său 
Radu —  să administreze districtul 
— cum zice regele — cu voia lui — 
de nostra voluntate. O Leca (în Fam i
liile boereşti) identifică pe Ugrinus 
cu Udriste şi ’i aduce în legătură 
cu Văcăreştii etc. Dar’ deóre-ce nu
m ele Udrea, Udriste, ocură şl la alte 
familii boereşti: precum la Năsturel, 
Herescu ş. a., se vede că a figurat 
numai ca nume de botez.

Pretendenţii Făgăraşului Gerób 
simţind cu ce resuitat se întorc tri
mişii Saşilor de la regele, li-au ţinut 
calea prin niscari-va Români, cari 
bătendu-i li-au luat cărţile, — ceea-ce 
se vede din noua diplomă confirma- 
torială dată Saşilor la anul 1472 — 
(col. Hurmuzacbi de Densuşianu la 
anul 1472).

Dar’ nici Saşii n’avură pace în 
promisa lor posesiune, pentru-că fa
milia Gerăb —  cu totă opreliştea 
regelui din anul 1473 — apucase a 
ridica castel în Făgăraş, şi episcopul 
Matbeiu Gerăb din Alba-Iulia la anul 
1486 titu lându-se: Nos Mathias mise- 
ratione divina Episcopus Transilvaniensis 
Dominus Castri et terrae Fogaras ac 
possessionis de Vingarth etc. — avea pe 
Blasius Kyro de Castelan al Castru- 
lui Făgăraş (estract în coi. mea).
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P e de altă parte şl V o iv o z i 
transalpini, ca Duci ai Făgăraşului 
nu curmau de a-şi m anifesta dreptul 
lor tradiţional la stăpânirea F ăgă
raşului. Aşa Radul Vodă, care în 
actul din anul 1503 (col. Hurmu- 
rachi de N. Densuşianu) se titu léza : 
Radul Dei gratia dux de Amlas et bo
garas —  cere prin mijlocirea regelui 
din Polonia de la regele Ungariei, 
ca se ’i restitue ducatele Amlaş şi 
Făgăraş; — ear’ Mihnea Vodă alun
ga t din domnia V alachiei cârcă cu 
rescóla boerilor din ţâra Făgăraşului 
a-şi reocupa scaunul (1510).

D e aceea cu to t dreptul scrie 
Tim on şi alţi cronologi (Benkő în 
Trans, specialis etc.) că influenţa 
domnilor transalpin ca D uci ai F ă 
găraşului a durat pănă în seci. XVI.

P e  timpul regelui Mathia (1469) 
apare Macarie, ca episcop ortodox 
în Galaţii Făgăraşului, care cere de 
la Magistratul Sibiiului se ’i scbtă 
simbria de la credincioşii sei din 
păm ântul săsesc. ( V a  u r m a . )

Individualism ori subiectivism ?
De N. Regman.

De câte-ori aruncăm o ochire, chiar şi 
fugetivă, în zariştea veacului trecut şi zorile 
«ecolului nostru, ne uimeşte ieftinătatea cu care 
a’a obicinuit lumea cultă, lumea cu inteliginţa 
ei neastîmpărată pornită lără răgaz de a stă- 
pîni totul, să vorbâscă de un curent al in
dividualismului, de individualităţi!

Ieftinătatea acósta de vorbă despre cu
rentul individualismului te pune pe gânduri, 
ba te tace să crezi că noi într’adevăr ne în- 
vîrtim într'o lume care e îmbelşugată în in
dividualităţi, în caractere firme, clădite pe pia
tra moralităţi.

Dar’ lucrul e tocmai dea’ndósele! Vorba 
vine, omul nu prea vorbeşte bucuros de vir
tuţile ce ie posede, ci numai de cele ce îi 
lipsesc. Zisa Românului: „Cine-i flămând pă- 
nea-i ’n e gând“. — Vorba cea multă ce se vîn- 
tură în zarea lipsită de umbra realităţii nu e 
altceva de cât ţipete Rouseauice din vremea 
deoadinţei, care frământă şi tulbură mereu du
hul omenimil. Căci omenimea stă sub stăpâ
nirea vecinicului şi tainicului dor de mântuire. 
In unele vremi prisoseşte dorul acesta, văz 
duhul întreg e înbelşugat de asemenea dorinţe. 
In astfel de zile se naso doruri după visuri 
perdute, după veacuri de aur, cresc ómeni din 
ale căror feţe obidite ochii osteniţi îşi înpân- 
zesc privirea cătră minuni cereşti pornite spre 
mântuirea lor.

Şi zilele nóstre astfel sunt, dorul de mân
tuire e mare şi prisoseşte pretutindenea. Roiul 
de ómen! ce mişună pe Titanul încremenit, 
cara plâDge şirdii de lacrămi pe faţa îmbrăz- 
dată, îşi împânzeşte privirea ostenită spre — 
individualitate, — spre omul ideal, — nu su
praomul lui Nie'z’sche (Uebermensch)care pre

tinde „Umwertung aller W erte“, — ci omul 
de fier, cu suflet larg şi inimă caldă.

Şi într’adevăr, lumea odată bogată în 
individualităţi ar fi aprópe de mântuire, ar fi 
fericită. O singură individualitate curată a 
fost şi a trăit pe pământ, în váltórea acósta 
de patimi în care se ínéeá ori-ce scânteie 
de moralitate şi dreptate, d«r’ şi pe aceea 
ura Jidovilor a ţintuit’o cu piróne pe lemnul 
crucii, şi încununat cu spini, a fost blândul 
şi dumnezeescul Nazarinean, fiul Măriei.

Dar’ noi numai de dorul individualităţii 
suntem străbătuţi, pe când în realitate plutim 
în o altă lume, cu totul străină de individu
alism, ne învîrtim în o atmosferă învălită 
de miasmele otrăvitore ale subiectivismului, 
născut de pripa civilisaţiei meschine a anu
sului. Şi câtă putere de muncă, câta vlagă 
de vi0ţă şi energie a generaţiilor s’a stins 
şi se stînge în lupta acósta desperată şi ne
norocită numită greşit lupta individualismu
lui ! Indrăsneţul şi îngâmfatul apus cu deó- 
chiata lui cultură îşi bate peptul cu mândriă, 
arogându-şi paternitatea ideii despre indivi
dualism, căci el a grăit prima dată despre 
individualitate.

Da, el a produs curentul acesta, care 
despreţueşte legea, se închină forţei, atacă 
religia şi moralitatea, el a deslănţuit lupta 
acósta desperată şi a botezat curentul indi
vidualism. Căci individualismul nu e o învă
ţătură nouă, temeliile lui sunt de a se căuta 
în veacuri îndepărtate, el e o înţelepciune 
străveche.

Că legile naturale isvoresc din noi 
şi că din acestea se íntrupézá legislatorul 
vrerilor şi faptelor nóstre, acósta a accen
tuat-o nobilul cugetător din Königsberga, 
Kant, cu prisosinţă. Dar' acelaşi Kant pro- 
poveduia totodată cu căldura iubirii faţă de 
tot ce e moral: autonomia morală, care de 
altcum din vechime a fost adusă la fiinţă. 
Legea morală, după Kant, e legea voinţei 
nóstre, şi în punctul acesta se apropie mai 
mult filosoful de învăţătura blândului Naza
rinean şi de pedagogia zilelor nóstre. Acósta 
e pótra din capul unghiului, pe care renumi
tul Herbart şi-a clădit sistemul seu de etică 
şi mai apoi fericitul sistem de educaţiune. Le
gea morală e înăscută în noi, e un postulat 
întru necondiţionata conglăsuire a voinţii. 
Scopul cel mai înalt, idealul cel mai măreţ 
şi mai sublim care a luminat sufletul şi min
tea lui Kant a fost: „individualitatea, voinţa, 
omenimea în tine şi în alţiiu. Pondul însă 
nu-1 pune pe puterea voinţei, ci mai mult pe 
valórea voinţei tari.

Dar’ şi înainte de Kant, cu zeci de 
veacuri, s’au aflat muritori înţelepţi, cari au 
accentuat individualitatea îndestu*. — Mari- 
nimositate, tăria de voinţă, libertatea duhului, 
aceste 3 sunt noţiunile fundamentale ale eticei 
stoice, din cari înţeleptul Herbart şi- a tors 
cele cinci idei practice, stâlpi sprijinitori ai 
eticei individ', ale, şi anume: ideia libertăţii 
interne, ideia desăvârşirii, ideia bunăvoinţei, 
ideia dreptăţii, ideia răsplătirii şi probităţii.

Revistă esternă
Conflictul Franciéi cu Vaticanul. 

Se raport0ză din Roma, că scaunul papal va 
publica o „carte violetă“ în causa conflictu
lui cu Franca, ca răspuns la „cartea galbină“ 
publicată deja de guvernul francez şi în care 
se cuprind tóté actele privitóre la confl'ct. Se 
mai raportâză <ă scaunul papal avuse de gând 
să trimită tuturor marilor puteri o notă pro
test contra procedurii guvernului francez, dar’ 
la intervenţia ambasadorului unui stat catolic 
planul acesta s’a abandonat. Ambasadorul dase 
adecă scaunului papal să Înţel0gă, că guver
nul seu la o asemenea notă sr fi necesitat să 
răspundă că nu recunăşte scaunului papal drep
tul de a implica Europa în conflictele pe cari 
scaunul le ar avé cu unul ori altul dintră state. 

•
Résboiul raso japonez. Telegrame cu 

datul de Sâmbătă raportâză, că întră óstea 
lui Kuropatkin şi óstea japonesă condusă de 
generalii Oku şi hodzu de la sud şi de ge
neralul Kuroki de la ost, s’ar fi început deja 
luptă mare la Liaoiang. Acósta ar avé să fie 
lupta decisivă, din faţa căreia comandantul 
rusesc mereu s’a retras spre nord, cu planul 
de a nu se lăsa în luptă pănă ce ’i vor sosi 
trupe auxiliare din Rusia. Japonezii au în 
linia de bătaie douăsute mii de soldaţi, după 
alte ştiri douăsute cincizeci mii. Despre mă
rimea óstei ruseşti telegramele nu spun ni
mic. Tóté ziarele europene comentând ştirea 
acósta sunt de acord în părerea, că lupta 
acósta va fi una dintră cele mai crâncene, 
ambe părţile fiind hotărîte ori să învingă, 
ori să m0ră.

La Port Arthur încă sunt în prâjmă eve
nimente mari. Japonezii atacă mereu şi cu 
jertfe enorme se apropie tot mai mult de 
cercul interior al forturilor. Săptămâna tre
cută, în atacul cel mare, despre care făcu- 
serăm amintire, au perdut douăzeci mii de 
ostaşi. Semn, că Ruşii se apără voiniceşte şi 
că luarea cetăţii are să coste încă multe zeci 
de mii de vieţi omeneşti.

Convocare.
Societatea pentru fond de teatru român 

îşi va (iné adunarea generală din acest an 
în Brad, în zilele de Duminecă şi Luni, 15 
(28) şi 16 (29) August 1904.

Invităm la acósta adunare generală pe 
toţi membrii fundatori, ordinari şi ajutători ai 
societăţii, cum şl pe toţi binevoitorii ei şi spri
jinitorii culture! româneşti.

P r o g r a m a :
1. Ziua primă. Duminecă, în 15/28 August 

1904:
1. Presidentul deschide adunarea gene

rală la 10 ore a. m.
2. Alegerea a doi notari pentru şedin

ţele adunării.
3. Raportul general al comitetului so

cietăţii asupra lucrării sale de la adunarea 
generală dm urmă.

4. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, pentru censurarea raportului general al 
comitetului.

5. Raportul cassariului despre starea 
cassei şi preste tot despre averea societăţii.

6. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri pentru censurarea raportului cassariului.

7. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, cari în înţelesul §-lui 5 din statutele so
cietăţii for înscrie membri fundatori, ordinari 
şi ajutători pentru societate.

8. Cetirea disertaţiunilor corespumjétóre 
scopului societăţii, sau de altă materie lite
rară, înştiinţate presidentului înainte de a- 
dnnare.

9. Presidentul ridică şedinţa.
II. Ziua a doua. Luni, în 16/29 August 1904;

1. Presidentul deschide şedinţa.
2. Cetirea protocolului şedinţei prece

dente şi verificarea lui.
3. Raportul comisiunii pentru câştiga

rea de membri noi.
4. Raportul comisiunii însărcinate cu 

censurarea raportului cassariului şi avarei so
cietăţii.

5. flaportul comisiunii îusărcinate cu 
censurarea raportului general al comitetului.

6. Alegerea comitetului pe un nou ci
clu de 3 ani.

7. Determinarea locului unle se va ţină 
adunarea generală pentru anul 1905.

8. Alegerea unei comisiuni de 3 mem
bri pentru verificarea protocolului din şedinţa II.

9. Presidentul închide adunarea.
Din şedinţa comitetului ţinută în Braşov 

la 1 Iulie n. 1904.
Virgil Oniţiu Dr. losif Blaga
vice-president. secretariu.

N O U T Ă Ţ I
Spre bine. Cu plăcere ananţăm, că sta

rea sănătăţii I. P. S. Sale domnului metro- 
polit-primat al României, care săptămâna tre
cută era íngrijitóre, s’a îndreptat acum spre 
b:ne.

*
Relaxări de dare — din causa se

cetei. A t. de lege 49 din 1883 dă agricul
torilor favorul, c> în cas de nimicirea recol
tei prin intempsrf' (grindina, sscetă, etc.) să 
ll-?e re ax ze din dare o sumă ecuivalentă 
cu pagubele îndurate, eventual întrâgă darea 
de pământ de pe acel an dacă din causa intem
periilor nici a doua recoltă nu a isbutit. Facem 
atenţi pe economii noştri la disposiţiunile legii 
amintite mai sus, cu adausul că proprietarii 
mici au să înştiinţ- ze cererea de relaxare prin 
un representant (plenipotenţiat) al lor la direc
ţiunea perceptoratului de dare, ori la primă
ria comuna'ă. Prguba se constată la faţa lo
cului prin o comisiune de pricepători, dacă 
se cere constatarea cu 15 zile înainte de re
coltare. In comisionea acósta comunele mici 
aleg doi representanţi, ear’ în oraşe cu ma 
gistrat doi asesori orăşeneşti. Sum* ie ar fi sé 
se relaxeze o fixâză direcţiunea financiară, în 
al doilea for comisiunea administrativă comi- 
tatensă, ear’ în ultm  for judecătoria admi
nistrativă. Favorul legii de mai sus se estinde 
şl ampra fânaţelor.

F0IŞ0RĂ

Femeia albă.
—  L e g e n d ă .  —

Când apostolul Pavel petrecea în Tars 
a venit o femeiâ la el. Faţa îi era palidă, 
şi hainele îi cădeau sdrenţe de pe ea, căci a 
făcut o călătorie lungă. Şi plecându-se îna
intea apostolului a zis:

— Părinte, tu ai cunoscut pe Christos, 
care a murit pe lemnul crucii. Vindecă-mi 
bărbatul, căoi e bolnav.

Ear’ apostolul i-a răspuns:
— Fiica mea, vi6ţa şi mórtea este nu

mai a Domnului. Pe bărbatul tău, pe care 
tu-1 iubeşti, eu nu-1 pot vindeca. Dar’ mergi 
íntré ómeni, şi cere câţiva ani de la ei. Câţi 
vei aduna, cu atâţia vei lungi vidţa bărba
tului tău.

Femeia a sărutat marginea vestmântului 
apostolului şi a plecat. Şi cum mergea, s’a 
întâlnit mai întâiu cu un centurion roman. 
Era un soldat înalt, puternic, armele cele 
multe zÎDgăneau pe el, dar’ în ochii lui era 
reoglindatâ blândeţă.

— Dómne, tu eşti soldat, tu totdnuna 
eşti gata de mórte. Dă-mi câţiva ani din 
viâţa ta !

Centurionul mirându-se a întrebat’o:
— Pentru-ce îţi trebuesc?
Femeia i a réspuns:
— Bărbatul îmi este bolnav. Am fost 

la apostolul ce locueşte în Tars şi a cunos
cut pe Christos. L ’am rugat să-l vindece. El 
a zis, că cu anii ce i voiu aduna din viâţa 
ómenilor, voiu luDgi viâţa bărbatului meu.

Centurionul s’a întristat şi a grăit aşa:
— Bucuros ţi-aşi ajuta, căci bine ai zis, 

oă eu totdeuna sunt gata de mórte. Dar’ 
vetj.', nu pot. Preste viâţa mea altul porun
ceşte, un domn mai mare de cât mine, dom
nul lumii, Tiberiu Claudiu Nero August, 
chesariul.

Femeia a mers mai departe. Şi cum 
mergea pe stradele cetăţii, într’un co'ţ de 
stradă a vă(j.*t o mulţime mare de ómeni. 
Un filosof învăţa acolo ómenii, că viâţa nu 
plăteşte nimic, şi că a te lupta pentru 
scopuri e lucru fără trebuinţă. Femeia a a- 
şteptat pătă filosoful şi-a sfîrşit prelegerea, 
şi când mulţimea s’a împrăştiat l’a agrăit aşa:

— Dómnf,am au4 t că tu nu preţueşti 
viâţa. Bărbatul meu este bolnav, orele îi sunt 
numérate, dă-i câţiva din anii tei 1

Filosofului i-s’a aprins faţa de mănie.

— Tu cutezi a-mi batjocori învăţătura? 
Cară-te de lângă mine, tu brâscă albă, căci 
te lovesc cu bâta de în chinul tău de şepte- 
ori vei fugi împrejurul cetăţii.

Şi a ameninţat cu bâta, arătând, că 
vrea să lovâscă.

— Eşti nebună póte ? Mergi la zeii tei, 
dacă-i ai, şi-i rógá să-ţi dee nrntea înapoi, 
care aşa se vede, că s’a rătăcit, ca óia pâră 
sită de păstoriu.

Şi învăţăceii lui rîdeau, împingând 
muierea.

Ear’ mergând mai departe, întristare 
s’a sălăşluit în inima ei. Căci aşa vedea, că 
ómenii îşi preţuese fórte mult anii de pe pă
mânt şi nimeni nu este aplecat a i da nie 
unul din ei. Şi a tot mers pănă ce în sfîrşit 
a ajuns la un palat, dintră păreţii căruia se 
auiŢa sgomot de desfrânaţi. Aici încă şl ziua 
îşi petrec — cugeiâ în sine — dór’ aici nu 
voiu umbla înzadar. Şi a întrat în palat. Aci 
a veijut că pe canapelele late de Corinth se 
tăvă'esc tineri şi bătrâni, cu priviri obosite, 
înaintea lor stăteau mese pline încărcate cu 
vin, cu fructe şi cu mâncări scumpe, şi scla
vele frumóse la faţă, cari serveau la masă, 
tot mereu aduceau fel şi fel de mâncări. Da 
după perdea resunau cântece sălbatice de răs- 
boiu, ear’ pe podiul aşezat lângă un părete 
din sală, femei îmbrăcate în haine ujóre bă

tând în d*rabaDâ şi strigând jucau j >euri în* 
covoiătdre, desfrânate. Şi era sgomot infern-1 
şi risul şi înjurăturile şi ciocnitul cupelor 
grele umpleau casa de sgomot.

Femeia mirându-se în sine de atâta des- 
frânare a agrăit pe un tinăr şi şi-a spus ce
rerea.

Ear’ tinărul după ce a înţeles că ce 
pofteşte, a rîs cu glas înalt.

— Pe Iupiter, în care au crezut stră
moşii mei nebuni, tu eşti femeie interesantă, 
— zise el. Auriţi, prietinii mei, femeia acé- 
bta îmi cere să-i dau câţiva din anii mei. Că 
de dragul ei să las aici vinul de Falern, dul e, 
ameţitor, şi să nu privesc mai mult în othii 
de mărgăritar ai Flaviei melel Auifl numai 
Flaviol E  sublim! Şti ce, tu femeie? Mergi 
colo sus întră dansatóre, jócá şi tu, şiţi dau 
pentru ziua de astăzi o mie de sesterţi. A- 
cum văd că eşti frumósá. Mergi dar’ ! Iţi 
dau două mii.

Şi zicând acestea, repede i-a adiat faţa.
Ear’ feme:a cutremurându-se de destră

bălarea cea mare, a fugit spăriată din pala
tul de marmură, în care se aşezase diavolul. 
Şi văzând că nu află om care sé-i ímplinéseá 
cererea, sufletul i s’a umplut de durere şi s’a 
hotărît să mérgá într’alt oraş. Şi eşind afară 
din oraş şi plecându-şi genunchii şi-a rupt mar
gine a vestmântului şi aşa se ruga lui Dzju,
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De la comitat. Şedinţa ordinară a co- | 
mitatului administrativ şi a subconrsiunilor 
se va ţină astăzi, 8 August, la orele 3 după 
amiazi, în sala mică de şed nţe a casei co- 
mitatense în Slbiiu.

«
Avis. Anunţările pentru încuartirare

la „adunarea pentru fond de teatru“, ce se 
va ţină la 15/28 şi 16/29 Aug st 1904 în 
Brad, sunt a se adresa la membrii comisiunei 
de incuartirare Stefan Albu, ori loan German 
în Brad, păDă la 9/22 August 1904 inclusive. 
Brad, 6 August n. 1904. Comitetul aranjator.

«
Moştenitoriul nostru de tron la 

Sinaia. E iapt împlinit, că moştenitoriul 
nostru de tron, Archiducele Francisc Ferdi
nand, va merge în tămna anului acestuia 
la Sinaia, pentru a participa la o mare vânâ- 
tăre, aranjată de principele Ferdinand, mo
ştenitoriul de tron al României. Se crede, că 
acăsta se va întâmpla în cursul lunei Sep- 
tembre.

*

„Internatul Stefan cel Mare“. Dóm-
nele rornâue din Bucovina au subscris o con
siderabilă sumă de bani cu scop de a se în
fiinţa la Rădăuţi un inetrnat pentru şcolarii 
români gr. or., care internat să părte numele 
„internatul Stefan cel Mare“, în amintirea ser
bării jubileului de 400 ani de la mórtea ma
relui Domn moldovean. Societatea „Junimea“ 
din Cernăuţi şi „societatea pentru cultura po
porului román din Bucovina“ încă au donat 
în acest scop sume însemnate.

#
Hímen. Dşăra Urina Sporea, Orşova, 

şi Dr. Mihail Brădiceanu, advocat, Caran
sebeş, fidanţaţi.

— loan Crişanu, sodal măsariu, şi 
dşăra Elena Baciu, ambii din Sibiiu, şi-au 
serbat cununia religiăsă Duminecă, 7. Au
gust n. în biserica din suburbiul Josefin.

*
Recolta în România Cetim într’o 

tóié din Bucureşti, că recolta grâului în Ro- 
mănia nu e atât de slabă cum se credea. 
Sunt judeţe în cari recolta grâului póte fi 
numită chiar bună, ear’ astfel de judeţe, în 
cari să nu se fi scos cel puţin sămânţa şi 
atâta cât trebue pentru consumaţie, nu esistâ 
nici unul în întregul regat român. Porumbul 
asemenea s’a îndreptat mult în urma ploilor 
din zilele trecute. *

Cincizeci ani în serviciul instruc
ţiunii. Zilele trecute a trecut ia pensie Il.e 
Vuiaşcovici, profesor ia şcăla civilă de stat 
din Panciova, după ce o jumătate de secol 
a stat în serviciul instrucţiunii publice. Vu
iaşcovici şi-a început cariera ca învăţătoriu la 
o şcălă poporală grăniţărăscă, de unde după 
zece ani a trecut ia şc0ta civilă din Panciova 
funcţionând la acăsta şcălă 40 de ani. Cinci
sprezece mii de băeţi au învăţat de la el carte. 

«
Soţi nedespărţiţi nici în mór te. So

ţia medicului Dr. S. Fisiher din Prsga în 
una din serile trecute, în timp ce se pregă- 
tia să mărgă la teatru a cerut de ia soţul 
ei un păhar de apă. Când medical i a dus 
apa, a observat că soţie-sa îngăibineşte şi se 
elatlnă pe piciăre; a luat’o în braţe, ca s'o 
aşeze pe un fotei şi să-i dee ajutoriu medi
cs), dar’ pănă să ajungă la fotei femeia a 
murit în braţele soţului ei. Consternat de su
bitul deces al soţiei sale, medical a cicjut 
lângă ea şi după câteva minute a murit şi el

Dar’ şl într’alte oraşe locuiau tot ămeni 
împetriţi la inimă, cari şi-au bătut joc de ea, 
ori au bătut’o. Şi rătăcind multă vreme, cu 
încetul a \ érjut că tătă ostenăla e zadarnică,

S’a rentors deci la apostolul care a vă- 
4ut pe Christos, şi ple<.ându-se la piciărele 
lui şi udându i încălţămintele cu lacrimi, a zis:

— Părinte, am umblat locuri străine 
îndepărtate, dar’ nicăiri nu am aflat ómeni, 
cari să-mi fi dat din anii lor. Spune-mi, ce 
să fac?

Ear’ apostolul privind cu blâ: deţă la 
femeie, a întrebat’o:

— Va să zică înzadar ai umblat?
— înzadar, părintele meu.
— Nu e nici un om milostiv pe acest 

pământ ?
Ear’ femeia apucând repede mâna apo

stolului a privit în faţa lui.
— Ba este, părintele meu. E u! Voiu 

da eu, din anii mei, bărbatului meu!
Şi apostolul putiându-şi mânile pe capul 

femeii, a z is:
— Iubirea este râbdătăre, iubirea este 

îndurătăre. Iubirea nu caută la ale sale, iu
birea tóté le nădăjdueşte, tóté ie sufere, täte 
le :artă. Intărce-te la casa ta, iubirea ta a 
vindecat pe bărbatul teu.

(După „Alkotmány“) —- io—•

Petrecere în Tnrda. Tinerimea ro- i
mână din Turda şi Împrejurime invită la pe
trecerea de vară ce se va arangia Duminecă 
î d  28 August st. n. 1904 In sala hotelului 
„Europa“ din Turda, cu ocasiunea adunării 
generale a di spărţămentului XXIII. (Turda) al 
„asociaţiuni pentru literatura română şi cul
tura poporului român". începutul la 8 ore sâra.

•

Din Rîpa superiórá ni-se sciie, că la 
iniţiativa preotului nostru de acolo, Nicolae 
Gliga, în Dumineca din 11/24 Iulie c. trei 
comune au eşit în procesiune, afară la câmp, 
dându-şi întâlnire la locul unde li-se mărginesc 
hotarele. Au fost comunele Rípa-superióra, 
Rápa-inferióra, şi Dumbrava, tóté din tractuí 
Reghinului. Poporaţiunea fie-cărei comune a 
fost condusă de preotul seu. A făcut parte 
din prccesiune mic şi mare, tot ce a putut 
eşi din casă. Ajunşi tot» la locul de întâlnire, 
cei trei preot1, Gliga din Rîpa-superi0ră, Ma- 
teiu din Rîpa inferiórá şi Fopescu din Dum
brava, au cetit împreună rugăciunile pentru 
încetarea secetei. Terminate acestea, părintele 
Gliga a ţinut o predică potrivită poporului din 
trei sate. In bună ordine şi întră cântări 
eviavióse fie care preot a plecat apoi cu cre
dincioşii sei acasă. Spre marea bucurie şi mân- 
găere a poporaţiunii din numitele trei comune, 
Marţi după procesiune, în 26 Iulie n. a înce
put a ploua bine prin părţile acelea, şi astfel 
este nădejde, ca cel puţin cucuruzul să se facă, 
pentiu-că vremea lui încă nu e trecută.

•
Recolta în Sérbia. Se raportâză din 

Belgrad, că recolta secerişului a fost fórle slabă 
în cele mai multe ţinuturi ale ţerii, ear' po
rumbul e slab pretutindenea. Asemenea şi re
colta prunelor, unul dintré isvóreie principale 
de căştig ale poporului, promite a fi slabă.

*
Cálétoria pe trenurile americane.

Luni săra cinci câtetori s’au urcat la gara din 
Chicago pe trenul ce circulâză întră Chicago 
şi St. Louis. Când trenul a eşit din oraş „că
lătorii" aceştia şi-au pus pe faţă obrazare şi 
au atacat apoi şi au jefuit pe ceilalţi călători 
de prin cupeurile de doi mit. După ce şi-au 
acaparat vr’o 3000 de dolari bani gata ş: mul
ţime de juvaericale preţt0se, au dat signalul de 
pericol, ear’ după oprirea trenului au sărit atară 
şi au dispărut pe câmp în întunerecul nopţii. 
Tóté acestea s’au făcut în timp aşa de scurt, 
în cât personalul trenului, care se afla în va- 
gónele din urmă, n’a simţit nimica pănă ce 
nu i-8U enarat cele întâmplate păgubaşii, 

e
înecaţi la scaldă. O câtă de copii din 

Hernádnémeu se scălda în rîul Hernâd. Cum 
erau singuri ei de ei, fără controlă şl supra- 
veghiare, trei s’au depărtat de la mal spre 
mijlocul rîului, unde i-au luat valurile şi i-au 
dus. Cadavrele mititeilor încă nici pănă acum 
n’au foit aflate.

*
Trei anunţări. In fóia locală a unui 

orăşel german să publicat în una din săptă
mânile trecute următoriul anunţ: „Nevestei mele 
sé nu i crediteze nimeni ceva, peniru-că nu plă
tesc pentru ea. Nevasta mea e dată de tot 
beţiei. E. S. z danu“. In ziua urmátóre a apă
rut îu acelaşi zianu anunţul acesta: „Ca so
ţie fac atenţi pe toţi, să nu împrumute nime
nea bărbatului meu, şi să nu primâscă mm.ca 
de la ei, din uneltele de casă, pentru-că le 
voiu scóte cu proces. Lina S., soţie de zida- 
riu“. Feste opt zile, în acelaşi ziariu, se pu
blică apoi întră anunţuri, urmátórele: „Revoc 
anunţul îndreptat în contra soţiei mele, ii re 
dau tóté drepturile. A io t lucru pripit din 
partea me». Zidariul F. S .‘ — „Cele de sui 
sunt corecte. N’a fost de câ* iubire pentru iu
bire. Drepturile sunt ale bărbatului 1 Lina S .u 

Frumos, lórte frumoşi Numai cât, — a tost 
necesar să le ştie tóté acestea lumea?!...

«
Ucigaş din negrijă. Andrem Şimon, ' 

proprietanu in Keresztes ţLJngaria) Luni di- 
minâţa şi-a împuşcat copila cu un revolvăr. 
Şimon curăţia revolveiui, ear’ copila, în etate 
abia de trei ani, se juca în jurul tatălui ei. 
Deodată revolverul s'a descărcat şi a nimerit 
pe copilă în frunte. Contra lui Şimon s’a in
trodus cercetare pentru omor comis din ne- 
gnjă.

Tot mai réü. In Finlanda a fost des 
fiinţată libertatea presei do care s’a bucurat 
poporaţiunea pănă acum* şi a fost introdusă 
censura, pe basa legilor esistente în Rusia. 
Ucazul ţarului, prin care se tace cunoscută 
a.âsta nouă disposiţie, e datat din 21 Iulie
n. şi este una din cele din urmă măsuri luate 
din partea ministrului de interne rusesc Flehwe, 
care cum şum, a căzut victimă atentatului 
îndreptat în contra sa.

•
Şcole de gospodărie rurală. Cu 1 

Septembre se înbinţezâ în România deocam
dată două şcăle de gospodărie rurală, în două 
sate mai de frunte. In şcâlele acestea vor 
primi instrucţie fetele mari şi nevestele tinere 
din tot ce se tine de gospodăria ţăranului, 
anume : creşterea şi îngrijirea copii or, cre
şterea şi prăsirea galiţetor, a vermitor de mă- 
tasă, a albinelor, ţesutul, ousutul, croitul de 
haine ţerăneşti, etc. Şcdiele vor fi provăijute

cu vaci, boi, oi, capre, porci, galiţe, stupi, 
etc. Elevele vor face singure tóté lucrările 
de gospodăria, afară de munca agricolă, pe 
care o vor face argaţii.

*
Resultate. Un cutare domn Balás 

Béla a fost trimis învăţătoriu într’o comună 
slovăcâscă, pentru a 'şi împlini misiunea de 
apostol al magiarisării prin şc01ă. Şi ce re- 
sultate a dat activitatea patriotică a domnului 
Balâs? O putem constata din o serisóre des
chisă, adresată ministrului de instrucţie, în 
care se r0gă să fie permutat undeva întră 
Unguri, pentru că în satul slovăcesc în care 
Bă află nu vrea nimeni să ’i dee locuinţă, şi 
astfel nu se póte însura. De mâncare ase
menea nu prea capătă. Cam slabă trâbă a 
făcut deci dl Bálái cu altuirea sentimentului 
de iubire faţă de tot ce e magiar, — în ini
mile slovăceşti 1

*

Foc mare în Budapesta. Sâmbătă
în patru locuri a ars în Budapesta. Cel mai 
mare foc a fost în fabrica de tutun din Fe- 
renezvâros în care flăcările au mistuit tutun 
în valóre de un milion. Focul numai după 
mari sforţări a putut fi locaiisat.

•
Aer şi iarăşi aerl este devis» tuturor 

pacienţilor, cari şuier de morburi catarale. 
Şi de fapt cura de aer, întru- ,ât se foloseşte 
cu pricepere şi la loc corespunzător, duce la 
resultate ímbucurátóre. Pentru mulţimea de 
ómeni însă, cărora nu le este dat de a putâ 
petrece timp mai îndelungat în pădure, la 
munte, ori la băi dejmare, „Sirolmul* este 
un adevărat dar. Sirupul acesta permite un 
tratament eficace, iără a împedeca de la 
ocupaţiune pe pacient. D ija după scurtă 
folosire de câte 3—4 linguriţe pe zi se ob
servă micşorarea tusei şi a flegmei, uşurarea 
respiraţiei, creşterea apetitului şi a greutăţii 
corpului. Dar’ şi aceia, cărora referinţele ma
teriale le permit de a petrece în vre-un loc 
de cură ori în vre-un sanatoriu, pot să în
trebuinţeze sirolinul, promovând acest remediu 
în ori-ce privinţă însănătoşarea.

AMVONUL.
Cum sé ne rugăm?

p r e d i c ă  d e  L a u r e n ţ i u  C i o r b e a ,  p a r o c k  î n  P o n o r .

„ O r i - c e  v e ţ i  c e r e  d e  l a  T a 

t ă l  î n t r u  n u m e l e  m e u ,  d a - v a  

v o u S “ . ( l o a n  X V I .  2 8 ) .

îmi place, iubiţilor, când vă văd în casa 
lui Dzeu, ca după lucrul ostenitoriu de ş0se 
zile, să vă îndreptaţi gândurile la cele ce
reşti, neperitóre. Privirea vâstră aici mă îm
bucură, mă înveseleşte. Aşa e, că e plăcut 
în casa lui Dzeu? Aşa e, că e ceva linişti
tor pentru suflet a se închina lui Dzeu şi a 
petrece cu dînsul?

întrunirea vóstra în acâită casă a lui 
Dzeu, cum şl iubirea ce o am faţă de voi, 
mă îndâmnă a vă cuvânta astăzi, iubiţilor, 
despre folosul rugăciunii şi despre modul cum 
avem să ne rugăm, ca rugăciunea nóstrá să 
aibă resultatul dorit. Fiţi deci cu luare aminte.

Ear’ Tu Dómne fă, ca cuvintele mele 
să între adânc în inimile ascultătorilor mei 
şi să aibă rodul dorit.

I.
Ce însâmnă a se ruga? Nimic alta de 

cât că omul îşi înalţă mintea şi sufletul la 
Dzeu, îşi descopere gândirile şl simţemintele, 
lipsele şi căinţele înaintea lui Dzeu, petrece 
şi vorbeşte cu Dzeu.

Rugăciunea este cererea celor cuviin- 
cióse de la Dzeu. Rugăciunea e mijlocul cu 
care ne ridicăm la părintele oerese, ca să i 
descoperim mulţămitele, dorinţele şi temerile 
nóstre, pentru-câ lui datorim tóté bunătăţile 
ce le avem pe pământ: viâţă, sănătate, irum- 
seţă, avere şi altele, şi earăşi de la El aştep
tăm delăturarea lipselor şl năcazurilor nóstre.

Dar’ óre are omul lipsă de rugăciune? 
Hotărât că are. Istorióra urmátóre ne va 
lămuri mai bine. La viâţa sfinţilor se pove
steşte că un tinăr cu numele Pahon s’a dus 
în pustie, ca să sepo 'ăiască pentru păcatele 
sale şi în mai mulţi ani se lupta cu o ispită 
trupâscâ, care într’atâta îl năcăj se, cât des- 
nădâjduit se hotărî să se omórá. Şi se duse 
la gura unei peşteri, unde ştia că sunt doi 
lei şi aştepta să iese leii să 1 sfâşie. Leii sim
ţind miros de om eşiră aiară, însă când so
siră ia dînsul, în loc de a ’1 s°ăşia, picară 
înaintea lui şi începură a i  linge piciórele. 
Minunea acésta îl tmbărbătâ. Sa íntőrse 
acasă voios, ca şl când ar fi biruit. Dar’ dia
v o li  nu fugise de la el, numai s’a fost tras 
îa o parte, ca după acesa mai tare să ’1 în
şele. Deci începu a-1 ispiti de nou, arătân- 
du-i-se în chip de femeie. Călugărul demă-' 
dăjdul şl mai tare de cât mai nainte. Ejl deci

afară şi căutând să se omóre cât mai iute* 
văiju o aspidă, o luă în mâni şi o aduse la 
mânie ca să se învenineze şl mai tare de 
cum era, apoi o puse pe pieptul seu, dar 
aspida nu-1 vătăma de loc. Atunci c ă lu g ă ri 
începu a cârti împotriva lui Dzeu, zicând că 
acelora cari fug de mórte li-o trimite, ear 
pe cei-ce o caută şi doresc, nici oum nu i 
lasă să mfiră. Zicând acestea audl un glas 
din ceriu: „Ticălosule, ce socoteşti? Gândeşti 
că vei putâ birui ispitele cu puterea ta? Fă 
rugăciune, fă rugăciune, şi atunci după ce 
îţi vei cundşte slăbiciunea şi-ţi vei pune tótá 
nădejdea în Dzeu — vei birui.

Glasul acesta lumină mintea călugărului. 
Cunosch că pentru-ca să biruiască ispitele 
diavolului nu este alt mijloc de cât rugăciu
nea neîncetată, cu care îndată armându- se, 
învinse töte ispitele diavolului.

Slabă fiinţă e omul. Cade, se împedecă 
pe neaşteptate, năcaz şi nefericire '1 aştâptă, 
unde bucurie şi petrecere nădăjduia. Sute de 
primejdii îl ameninţă din tóté părţile, precum 
pagube, bólé ş. a. — Care muritoriu este 
atât de fericit în viâţă, în lume, în acâstă 
vale a plângerii, ca să p0ţă zice despre sine 
că nu are greutăţi, năcazuri, supărări şi alte 
lovituri de sórte? Ohl care este acela care 
póte zice, că trecutul i-a fost ca o zi fru- 
mÓ8á de primăvară, înfrumseţată numai cu 
flori ? Care este acela, pentru ca să '1 lăudăm, 
să ’1 preamărim, să '1 admirăm şi fericim cu 
toţii? Nici unul. Nici unul nu este pe în- 
trâgă faţa pământului.

Ce să facă dar' omul în mijlocul atâtor 
primejdii? El alârgă după ajutoriu, după 
sprijin străin. Şi unde póte el afla acest aju
toriu în acâstă lume ? La ómeni ? Dar’ ómenit 
adese-ori sunt neputincioşi, asemenea lui. Ce 
să facă? Unde să se întereă dar’? Unde, 
dacă nu la acel părinte bun, de la carele 
t6tă darea cea bună şi tot darul desăvârşit 
este, despre care ştie că ca un atotputernic 
póte, şi ca un prea bun voieşte a-i ajuta. Aşa 
dar’ sus la Dzeu să cercăm şi de acolo să 
aşteptăm ajutoriu. Dar' cum vom putâ noi 
ómeni muritori să străbatem şi să ajungem 
acolo? Cum, dacă nu prin rugăciune?

Ridicaţi dar’ inimile vóstre adese Ia 
Dzeu dândn i lauda cuvenită pentru multele 
lui binefaceri, descoper!ndu-i lipsele şi năca
zurile vóstre, şi cerâudu i ajutoriul şi spriji
nul cel puternic în tóté afacerile şi valurile 
vieţii. Lumea adese-ori nu vă póte ajuta, dar' 
el, Domnul vieţii şi al morţii, totdâuna vă 
póte ajuta. Iisus zică: „Cereţi şi să va da 
V0uăr.căutaţi şi ve-ţi afla, bateţi şi se va des
chide vóuéu. (Mat, 7. 7).

Rugăciunea stórce din ochii păcătosului 
lacrime de pocăinţă, îi curăţeşte sufletul, îl 
întăreşte în virtuţi şi ’1 conduce la cele ce
reşti, neperitóre. Rugăciunea stîrneşte în 
inima celui ce se róga des şi cu evlavie 
pacea, liniştea, plăcerea şi îndestulirea sau 
mulţămirea nespusă în mijlocul grijelor şi 
amărăciunilor vieţii acesteia; ba adese-ori 
simte presenţa lui Dzeu şi lucrarea daru
rilor lui în sufletul său. Şi dacă aceste sunt 
aşa, apoi pu*emu-ne gândi fără adâncă du
rere sufletâscă ia aceia, cari na iubesc, le
nevesc şi necinstesc acest isvor de daruri şi 
binecuvântări pământeşti şi cereşti, cari ou 
anii lipsesc de la biserică ?

Oi să vedem âcum cum trebue să ne 
rugăm, pentru-ca rugăciunile nóstre să pă
trundă şi să afle ascultare la bunul Dzeu ?

_________  (Va urma.)

Cărţi şi reviste.
„Cartea de A u r“. A apărut în 

ădiţie nouă volumul prim din opul 
„ Cartea de A u r , sau luptele politice- 
naţionale ale Românilor de sub corona 
u n g a r ă de Teodor V. Păcăţian, şi 
póte fi procurat, împreună cu volumul 
ÎI, prin librăria archidiecesană din Si
biiu, ori de-a dreptul de la autorul. 
Un esemplar dia fie-care volum costă 
broşat 10 coróue, legat în pânză 11 
cor. 60 fileri. La cerere se aedrdă şi 
înlesniri de plată.

Posta redacţiei.
Dlui Ch. 1. în Cr. înţelegem fórte b ne 

mâhnirea d8 care eşti cuprins, dar’ în főié 
nu putem publica cele comunicate. Adresâ- 
ză-te superiorităţii, care va face ordine în tótiá 
privir ţa.



m m f c a K A f ű L  s ö v i v

Nr. 366 1904 [226] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé 

ţătoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Dobra, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Brîsnic, cu salariu de 600 corone, 
cuartir şi lemne.

2. Baştea—Holdea—Coşeşti, cu sa
lariu de 300 cor. în bani şi 300 cor. în na
turalii ; post de învăţătoriu ambulant.

3. Lăpugiul inferior—Ohaba, cu sa
lariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigóre au a se aşterne subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul a- 
rătat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Dobra 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

D o b ra , la 20 Iulie 1904.
Iosif Morarlu

p r o t o p r e s b i t e r

Nr. 494 1904. [227] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti din comunele numite mai jos, proto
presbiteratul Sighişora şi Cohalm, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Daia sásésca, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 242 cor. 76 fii. prin re
partiţie de la popor, 218 cor. întregire de la 
stat, 39 cor. 24 fileri din cassa alodială, 5 
stângini de lemne tăiate computate cu 80 cor., 
folosirea grădinei bisericei de la şcolă cu 20 
gor., cum şi venitul pe jumătate din grădina 
şcolară, şi cuartir gratuit în edificiul şcolei.

2. Zoltán, cu salariu anual de 600 cor , 
cuartir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

3. Vidacutul român, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit în edificiul şcolei, 
grădină, şi lemnele necesare de foc.

4. Draos, protopresb. Cohalm, cu sa
lariu anual de 600 cor., cuartir gratuit în e- 
diticiul şcolei cu doue încăperi, şi lemnele 
necesare de foc.

Cuincuenalul prescris de lege, servind 
învăţătorii la şcălele susindicate neîntrerupt 
timpul normal de cinci ani.

Reflectanţii la aceste posturi cu îndato
rirea a provedă instrucţiunea şcolarilor de la 
6— 12 ani şi celor de la 13— 15 ani, a i in- 
strua în cântările liturgice împreună cu tine
rimea adultă, a le conduce, şi a ţină în Du
mineci şi sărbători strană în biserică, — să 
îşi aştărnă petiţiunile concursuale instruite 
conform noimelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în Sighişora (Segesvár) 
până la terminul indicat, cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătore în 
biserică spre a şi arăta desteritatea în cele 
rituale, preferindu se cântăreţii buni.

S ig h i ş o r a ,  22 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sighi

şora şi Cohalm, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

lMmitrfe Moldovan
p r o t o p r e s b .  a d m .

Nr. 39 1904 [189] 3 -  3

C o n c u r s
La postul de în v ă ţă to riu  în comuna 

bisericăscă B âiţa , protopresbiteratul Zarand, 
se escrie prin acesta concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în'„Telegraful 
Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. 500 cor din repartiţiune
2. 100 cor. din cassa bisericei.
3. 64 cor. pentru lemue din cassa co 

munală.
4. 1 cor. de la fie care înmormântare 

unde va fi poftit.
5. 20—30 cor. de la umblarea cu sânta

cruce.
6. 12 cor. pentru participarea la con 

ferenţele învăţătoreşti.
7. Cuartir în localul şcolei şi grădină 

de legumi.
Competenţii la acest post vor avă să 

se presenteze înainte de alegere în vre-o Du 
minecă sau sărbătore în biserică spre a-şi a- 
răta desteritatea în cant şi tipic.

Alesul va fi obligat a instrua băieţii în 
cântările liturgice şi a cânta eu ei la sfânta 
liturgie, a ţină şcolă de repetiţie cu băieţii 
de la 12— 15 ani în orele ce se vor statori 
de comitetul parohial şi a conduce corul bi 
sericesc de adulţi deja înfiinţat. De la aran
jarea producţiilor 8/ t din venit va fi a dîn- 
sului.

Din şedinţa comitetului parohiai ţinută 
la 3 Iunie 1904.

.B ă i ţa, la 7 Iunie 1904.
George Drăgan

p a r o h ,  p r e s i d e n t u l  c o m i t e t .

Nr. 460 1904.
Aliat în ordine.

B r a d ,  la 2 Iulie 1904.
Vasiliu Damian

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 264 1904 [186] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru în tre g ire a  p o s tu rilo r vacante 
de în v ă ţă to ri din comunele mai jos însem 
nate, protopresb Cetatea-de pătrâ, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. B e rin ţâ  împreună cu C ârpiniş, cu 
salariu anual de 600 cor. prin repartiţie de 
la popor, cuart'r în natură şi lemne de foc.

2. F en a ţă , cu salariu anual de 600 
cor., din care 300 cor. repartiţie de la popor, 
3C0 cor. ajutoriu de la stat, cuartir în na
tură şi lemne de foc.

3. T restie , cu salariu de 600 corone 
anual, din care 230 cor. repartiţie de la po
por, 370 cor. ajutoriu de la stat, cuartir în 
natură şi lemne de foc.

4. Văleni, cu salariu anual de 600 cor. 
repartiţie de la popor, cuartir în natură şi 
lemne de foc pentru odaia de învăţământ

Doritorii de a ocupa vre unul din ace 
ste posturi să-şi subştărnă cererile concur
suale instruate conform legilor în vigóre la 
subscrisul oficiu protopopesc până la termi- 
nul indicat, cu acea observare că retiectanţii 
să se presinte în vre-o Duminecă sau sărbă- 
tăre la biserică spre a cânta şi a face cuno
ştinţă cu poporul, având cei aleşi a instrua 
copiii de şcolă în cântările bisericeşti şi a 
cânta cu ei în biserică la sfânta liturgie.

Oficiul protopresbiteral gr. or. (jetatea 
de pătră, în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

F ân  a ţe , la 3 Iulie 1904.
Teodor Şovrea

a d m .  p p r e s b i t e r .

Nr. 405. [192] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea p o s tu rilo r  învăţă  

to re ş ti în comunele mai jos numite, proto
presbiteratul Solnoe, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te 
legraful Român".

1 Cupşeni, cu salariu de 600 cor. din 
tră care se capătă de la stat 300 cor., ear’ 
300 corone de la popor prin repartiţie şi
cuartir în edificiul şcolei cu lemne de foc.

2. Ineu, cu salariu de 600 cor., dintră 
care 450 corone se capătă de la stat, ear’
150 corone de la popor prin repartiţie, şi
cuartir în edificiul şcolei cu lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste 
posturi îşi vor aşterne cererile lor instruite 
conform normelor la subsemnatul oficiu în 
terminul susindicat, apoi după instituire fiind 
îndatoraţi de a conduce pe copiii în Dumi
neci şi sărbători la biserică şi a cânta cu ei 
la sfânta liturgie.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Solnoe, 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

C u p şe n i, In 4 Iulie 1904.
fi. fup.şa

p r o t o p r e s b i t e r .

1224] 2—3

Publicaţiune.
Comitetele parohiale ale bisericelor ve- 

chiă şi i.ouă din Sobodolul Branului, vîud pe 
calea licitaţiunei publice, ce se va ţină Vineri 
în 6ft9 August c. la 2 ore p. in. în cancela 
ria comunală din Sokodol, circa 3000 metri 
cubici lemu de brad (moliv).

Preţul strigării e statorit cu 3500 cor.
Condiţiunile de vînzare şi informaţiuni 

detaiate, pot lua doritorii de cumpărare de 
la subsemnaţii presidenţi ai comitetului pa
rohial.

S o k o d o l-B ra n ,  21 Iulie 1904.
George Babeş Leontin Puşcariu

p a r o h ,  p r e ş .  c o m . b i s .  n . p a r o l )  p r e ş .  c o rn . b is .  v .

[208] 3—3

Publicaţiune
Pentru liferarea de :
1. Pâne de grîu curat.
2. Franzele umile) făcute din făină de 

grîu curat cu lapte.
3 Făină de grîu curat nr. 2 şi 3.
4 Carne de vită.
5. Carne de viţăl
6 Carne de porc, şi
7. Unsóre de porc, tóté de prima ca

litate, pentru alimentarea alor 220—250 elevi 
de la seminariul arhidiecesan teol -ped. gr. 
or. român „Andreian" din Sibiiu, în anul 
şcolar 1904/5.

Doritorii de a reflecta la careva din a- 
ceste posiţiuni, să-şi înainteze ofertele în scris, 
provetlute cu timbru de 1 coronă, piesentân 
du le în persănă la subscrisul, pănă la 20 Au
gust stil nou inclusive, unde vor afla mai 
deaprăpe şl condiţiunile speciale pentru în
cheierea contractelor, cum şl eventuale alte 
informaţiuni. Ofertele netimbrate cum şl cele 
întrate după termin nu se vor lua în cousi- 
derare.

Tot în acest termin se pot înainta oferte 
în scris şi pentru resturile de mâncare ne-
folosibile rămase de la mese şi culiuă.

S ib i iu ,  1/14 August 1904.
I. Uociotă

e c o n o m  s e m .

Nr. 418 1904. [190] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de în v ă ţă  
tori în comunele mai jos numite, din proto 
presbiteratul Zarand, prin acăsta se es rie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român".

1. Buceş, salariu 600 cor., din repar 
tiţiune 500 cor., ear’ 100 cor. din venitul 
cantoral, cuartir în natură, grădină şi 1 stânjin 
lemne de foc.

2. Luncoiul-de-sus—Podele, post am
bulant (în fie care zi de săptămână afară de 
Dumineci şi de sărbătorile legate se ţine 
şcolă a. m. în Podele, p. m. Luncoiul-de sus), 
salariu 600 cor. din repartiţiune, cuartir în 
natură, grădină şi un stânjin de lemue de foc.

3. Jane, salariu 600 cor. din reparti
ţiune, cuartir în natură şi 1 stânjin lemne.

4. Ribicióra-de jos şi Ribicióra de- 
sus, post ambulant (în fie-care zi de săptă
mână afară de Dumineci şi sărbătorile legate 
se ţine şcolă a. m., Ribiciăre de sus p. m. Ri 
biciăra-de-jos), salariu 600 cor. din repartiţie 
cuartir în natură şi 1 stânjin lemne de foc.

5. Selişte—Trestie, post ambulant, 
(în fie care zi de săptămână afară de Dumi
neci şi sărbătorile legate se ţine şcolă a. m. 
în Trestia, p. m. Selişte), salariu 600 cor. din 
repartiţie pe popor, cuartir în natură, gră 
dină şi 2 stânjini lemne de foc

6. Ţ ărâ ţe l, salariu 600 cor. din repar
tiţie, cuartir în natură, grădină şi 1 stânjin 
lemne de foc.

7. Blejeni-Plaiu Sat, salariu 600 cor. 
din repartiţie, cuartir în natură şi 1 stânjin 
lemne de foc.

8. Valeabrad, salariu 600 cor. din re 
partiţie, cuartir în natură, grădină şi 1 stân 
jin lemne de foc.

Recurenţii, cari pe lângă plata din con
curs ar mai face pretensiuni şl la cuincuenale 
după anii de serviciu din alte comune, au să 
îşi esprime acelea pretensiuni în petiţiunile 
lor de concurs, pentru ca comunele să se ştie 
orienta la alegere.

Cei ce vor fi aplicaţi suni obligaţi a 
instrua elevii şcolei de repetiţiune şi de gră 
dinârit a i învăţa cântările bisericeşti şi a 
cânta cu ei în biserică.

Reflectanţii au a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătore în biserică spre a şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Cererile instruite în regulă au să le 
aştărnă în terminul deschis subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand, 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

B ra d , 2 Iulie 1904.
Vusiliu Damian 

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 521 1904. 1201] 3 -3
Publicare de licitajiune.

Comuna b:seri. ăscă C hiu tH uic  din pro
topresbiteratul gr. or. Bistriţii va da în 1/ 3 
August a. c. la 3 ore p. in prin liciţi iţi tine 
miuuendă în întreprindere edificarea unei 
b iseric i noue.

Preţul strigării conform preliminariului 
de spese este de 18,603 cor. 24 filei’i.

întreprinzătorii, ce vor reflecta la ace 
sta întreprindere au a se presenta la timpul 
şi ora sus defiptă în comuna Chintelnic şi a 
nume la şcăla confesională şi a fi pregătiţi 
ca să pătă depune înainte de licitare vad ul 
de 10°/0; ear' întreprindătoriul, care va ob 
ţină lucrarea să potă depune şl cauţiunea re 
cerută în bani gata sau hârtii de valăre ac
cesibile.

Planul, preliminariul de spese şi condi 
ţiunile de licitare se află şi se pot vedé la 
oficiul parohial gr. or. din Chintelnic.

B i s t r i ţ a ,  în 10 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Bistriţa, îu conţelegere cu comitetul par.
Slniion Monda 

p r o t o p r e s b i t e r .

Un tinér eu 2 sau 3 clase girnna- 
siale află ap licare  ca

învăţăcel
în prăvălia d e  manufactură X .  S .
î i a d a j d y ,  piaţa m ică. [220] 2 - 3

Ccasiune rară!
u im ito r de eftin!

5 0 0  obiecte «le podobă
numai «u 3 cor. 80 Iii.

U 11 a d m i r a b i l  o r o lo g i u  d e  p r e c i s i u n e  a u r i t ,  c u  
m e r s  r e g u l a t ,  3  a n i  g a r a n ţ i e  ş i  l a n ţ  p o t r i v i t ,
1 c r a v a t ă  m o d e r n ă  d e  m e t a s ă  p e n t r u  d o m n i ,
3  b a t i s t e  f in e ,  1 i n e l  f r u m o s  c u  i m i t a ţ i e  d e  
p e t r ă  s c u m p ă ,  i  a d m i r a b i l  p o r t m o n e u  d e  p i e l e ,
1 o g l i n d ă  d e  b u z u n a r ,  1 p ă r e c h i e  d e  b u m b i  
p e n t r u  m a n ş e t e ,  3  b u m b i  d e  p i e p t  3 %  a u r - d u b l .  
c u  m e h a n i s m  p a t e n t ,  r e c u i s i t e  d e  s c r i s  ( n i c h e l ,  
p r im a ) ,  u n  d i ă g ă l a ş  a l b u m  c u  c h i p u r i  ( c o n ţ i n e  
3 6  c h i p u r i  c e l e  m a i  f r u m ó s e  d in  lu m e ,  1 b r o ş  
e l e g a n t  p e n t r u  d a m e  ( n o u t a t e  p a r i s i a n ă ) ,  1 p ă r .  
d e  b u to n i  d e  s i m i l i - b r i l i a n t ,  f o r t e  î n ş e l ă t o r i ,  3  
o b i e c t e  d e  h a z  ( p o t r i v i t e  p e n t r u  t i n é r  ş i  b é t r á n ) ,  
2 0  o b i e c t e  i m p o r t a n t e  d e  c o r e s p o n d e n ţ ă  ş i a l t e  
4 0 0  d i f e r i t e  o b i e c t e ,  d e  l i p s ă  î n  c a s ă .  T ó t é  îm 
p r e u n ă  c u  o r o lo g i u l ,  c a r e  s i n g u r e  v r e d n i c  b a n i i ,  
c o s t ă  n u m a i  c .  3 .6 0 .  S e  p o t  p r o c u r a  p e  l â n g ă  
î a m b u r s  s a u  t r i m i ţ e u d u - s e  b a n i i  î n a i n t e  d e  la

Versandthaus T
S URBACH, Ktakau nr. 54/K. »

cs
NB. Pentru obiectele neconveniende se retrim it banii.

Deschidere de cofetărie.
Am onórea a aduce la cunoştin ţa  on. public  şi ştim . mei m uşterii, 

că am  deschis pe prom enada „Bretter“ de aici (lângă cafeneaua 
„ H a b e rm a n n “) o

e o f e tă  r i c - f i  l ia lă
unde on. public  póte afla toţi art'co lii aparţină to ri de b ranşa  cofetăriei, 

-4- îu cunoscuta calitate  escelentă. [2 2 5 ]  2 — 3

T R ecom andându-m ă îa  sp rijinu l onoratului public, semm z

cu distinsă stimă

Iuliu Boda, cofetar.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

vindeci si invioreză
nr 86967.

Nu e mijloc secr

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da îiuprejurârei, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor băle cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul ,Voltau deóre-ce „Oiasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe eâad aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatuiui mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 88 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
„ Espedltie din centru şi locul de ventţare pentru ţâră şl străinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
Radftctor r®«»on*abil Toedor V. P iu iţ i i» , Biliar» şi tiparial Tipografi®! »rabldi®oM»n».


